

# 夜譚十記



[夜譚十記 下载链接1](#)

著者:馬識途

出版者:推守文化

出版时间:2011-3-9

装帧:平裝

isbn:9789866570490

電影《讓子彈飛》改編自四川文學作家馬識途的小說集《夜譚十記》之《盜官記》。縣衙裡幾個文書科員一天到晚無所事事，常常聚在一起喝茶看報，天南地北說故事，一天終於輪到老科員巴陵野老表演，他口述了川西俠匪張牧之劫富濟貧的故事：「盜官」語帶雙關，既指「盜一個官位」，亦有「盜匪與縣官」之意。

故事發生在「縣衙門已經改名叫縣政府」的時代，當時成都綠蔭閣是公開買賣官位的場所。出身窮苦的張牧之自小替地主放牛，長大後安安份份做個長工領班，無奈妹妹被惡地主強姦。有理無錢，父親興訟不果，反被大地主黃天榜害得家破人亡，眼見富者田連

阡陌，窮者無立錐之地，張牧之遂決定落草為寇、自立為王，成為西山一帶令人聞風喪膽的土匪首領張麻子。張牧之某天洗劫了一個貪官，發現買賣官位的遊戲規則，於是委託陳師爺到成都替他買官，從盜匪竟搖身成了新任縣長，從此帶著寨中兄弟進駐縣長府，為老百姓討公道、爭福利，處處與一班為富不仁的老財主作對，與有不共戴天之仇的黃天榜鬥智鬥力……

大陸大腕演員兼名導姜文以這篇《盜官記》的買官故事及人物關係作起點，拍出了刷新中國影史紀錄、兼具浩瀚場面、詼諧幽默與戲劇張力的羅賓漢式英雄史詩。

作者介绍:

马识途，原名马千禾，1915年1月出生于四川省忠县(现属重庆市)石宝乡一书香门第。早年即投身中国人民的解放事业，曾参加“一二·九”学生运动和抗日战争，并领导了昆明“一二·一”运动。人民共和国成立以后，曾任区党委组织部副部长，四川省建设委员会主任、厅长及中国科学院西南分院党委书记、副院长，中共中央西南局宣传部副部长、科委副主任，四川省人大常委副主任。

自1935年起开始文学创作，先后出版了长篇小说《清江壮歌》、《夜谭十记》、《雷神传奇》等；短篇小说《找红军》、《接关系》、《最有办法的人》等；长篇纪实文学《沧桑十年》等。被认为“在巴蜀现当代文学史上具有承先启后的地位和作用，是继郭沫若、巴金、何其芳之后最具影响力的作家”。

目录:

[夜譚十記 下載链接1](#)

标签

小说

馬識途

紀伊國屋書店

故事書

人性

2011

工具书

## 评论

嗯？四个故事？

-----  
十個故事，十個時代諷刺的縮影

-----  
這是我第三本所看的大陸作家寫的小說！讚不絕口！

-----  
先看過電影，再讀這本書的。雖然都是講“生人”的故事，但讀起來頗有怪譚的氣氛，一看下去欲罷不能。

-----  
[夜譚十記 下載链接1](#)

## 书评

即将到任的县长落水而死，就在欢迎人群的错愕间，师爷挺身而出，轻描淡写地说：淹死的是一个随从，他才是新县长。县长夫人默认了这个现实——官是买来的，欠着一大笔贷款，揭了底，大家都没好日子过……是民国政界的“潜规则”造就了这样荒唐，一张盖了印的委任状，包裹着赤裸…

-----  
《夜谭十记》的感觉像是小时候看故事会一样，浅显流畅。写得并不算好，很多地方都有说书人的繁复冗长，影响阅读。好的地方应该是那种泼辣的世俗气质。至于对国民党的控诉之类，也不辩真假，但给我的感觉像是萧红（或者其余的什么红色作家）早期的小说，稚嫩的很。《盗官记》情…

自古以来,奇谭题材的文学创作就以其轻松诙谐且寓意深刻为人所喜爱,无论是国外的《天方夜谭》与《十日谈》还是国内的《夜谭随录》与《古国怪遇记》,无不深入人心,为读者所喜.我国巴蜀之地深处内地,群山环绕安定之余往往更多奇谭,川人犹爱摆龙门阵,一杯冷茶,几张竹椅,世道不同,...

---

【让子弹飞】来源于川蜀老作家,马识途的《夜谭十记》中的“盗官记”一篇。演绎的是一群见路不平、拔刀相助的绿林英雄,怎样铲除地方恶霸、地主豪绅的故事。既然当官不为民做主,那好,就由这群“强盗”做主。传奇+故事+小说三位一体传奇以别人口叙述出才觉得更带劲,小说...

---

政军商一体,天下墨墨黑。马老先生写官场,真是深刻通透,对当时社会的描述比现在的新闻时事节目贴近当下的社会百倍。但描写胸怀推翻旧社会理想的个人,有点没说服力了。

最好看的是报销记,纯粹的官场现形。如果拍出来会胜过让子弹飞。有职场新人一层层被染黑,一念天堂,一...

---

这两天还在零碎地读。

开头的引子勾得我兴起,以为纯粹是假语村言,是散漫无边的讲古集子,更看重它不谈政治、不针砭时弊的宣言。可是看了开头两篇便意识到事实决不是如此。这两篇着力于讽刺国民党官僚制度,而且都是讲县衙(不知那时是不是还真的有县衙?)里的故事。再有...

---

老实说,看这本书是因为电影《让子弹飞》,说来惭愧的很,我以前甚至也不知道马识途这位作家。电影改编自其中的《盗官记》,书中故事结局却不像电影里那般潇洒快意。在当时那个暮霭沉沉的时势里,张牧之到底“只捉了几只虱子,又哪里救得了他们性命”呢。正是这样的背...

---

在读这本书的时候,我总感觉是在读小时候读过的一本小杂志《故事会》,现在报摊上好像还有卖的,证明这本杂志还在出版,不知道现在里面的内容怎么样,我小时候读到时候觉得挺有意思。杂志里都是那样的故事,读的时候让你觉得津津有味,不大的开本,薄薄的页数,能读上大半天,...

学生中有假装进步，然后出卖同学，最后被奖励去庐山参加优秀学生夏令营的，从此踏上了政坛的青云之路。

全力占用学生的时间，绷紧学生的神经，让学生一天筋疲力尽，让学生没有时间思考，最后洗脑成功，成为常凯申的忠实信徒，为常凯申赴汤蹈火。

各种稍息立正，从班到分队到...

---

有任务的我在书架前走来走去，偶然看到这本发黄的书。抽出来，1983年？这么算来它已经跟了我近30年了？30年里我从沈阳到大连再回沈阳，又来到桂林，到桂林又搬了4次家，这本书居然还如此坚定地立在我的书柜里？这本身就算个奇迹了。

上世纪80年代？翻到书后面看看出版...

---

说的是党国，讽的还是党国好一个党国，革命版的官场现形记 以笔为枪 借古讽今  
恰到好处 意犹未尽 怪不得百度介绍作者（1915年-） 革命家 革命仍然 不曾过时

---

看了《夜谭十记》之《盗官记》，笔记小说体的民间传奇故事，颇有趣味，一个正直的土匪为了复仇居然买官做，要除掉当地恶霸。最后被审判和被砍头的情节让我想起了《鬼子来了》。可电影里周润发的南洋一霸角色又是怎么弄的，还有其他那么多人物和角色，期待年底大开眼界吧。

---

马识途老先生写这部书花了大半个世纪，从二十世纪三十年代写到了八十年代，直到1982年才出版了这部小说。可以说是凝聚了他一辈子心血的著作。

说来惭愧，知道这部小说是源自于《让子弹飞》这部电影，借古讽今的题材屡见不鲜，马老先生却是一写实高手，通过基层公务员的所见所闻...

---

看到最后，最精彩的不是冷板凳会的十位底层公务员的胡言乱语，而是作者对于写作经历的平淡的描述。一部写了四十年的小说，历经十年动乱，数次起笔，数次停笔，数次丢稿。屡战屡败，屡败屡战。后记写的太简单了，但足以感动。不是夜谭十记，是十一记。

---

盗官记和子弹飞还是不太一样，初看以为是悲观和乐观的不同，细看才知道是悲观和更大的悲观的不同..... 世界就是这样的世界。

八十年代的作者还是看不到深水区的事情，看到悲剧而已。

30年后，深水区的石头都出来了， 我们看到了悲剧的循环。

---

以前说到民国小说，尤其是革命小说，总觉得枯燥乏味、概念先行，今天读了这本之后我才晓得自己错失了不少好玩的东西。这本书采用了类似《十日谈》的写法，让10个旧社会县里面没什么前途和钱途的老科员，一人讲一个自己知道的故事。并且约定好，订出一个“十不谈”公约：一不...

---

### 一、叙事方面

根据热奈特的观点，叙事的构成可采取三分法：第一个是所讲述的故事内容，指构成一段叙述话语主题的故事内容，即被讲述的故事，包括事件、人物、场景等等。第二个是讲述故事的语言组织，亦即叙述话语，指叙事作品中讲述故事的语句。第三方面是叙述动作，即产生出...

---

智慧来自民间。今天读完了马识途的《夜谭十记》之后，这是我最大的感受。

《夜谭十记》是由十个人摆的十一个龙门阵组成，其中当数无是楼主的《亲仇记》最跌宕起伏、百转千回，感人颇深；而巴陵野老的《盗官记》最淋漓畅快、天马行空。这部《盗官记》就是被姜文改编成《让子弹飞...

---

[夜谭十記 下载链接1](#)